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ΠοτεΠοτε εφαρµοζεταιεφαρµοζεται ηη AHPAHP

ΌτανΌταν ζητειταιζητειται ηη ιεράρχησηιεράρχηση κριτηρίωνκριτηρίων

ΌτανΌταν ζητείταιζητείται ηη αξιολόγησηαξιολόγηση εναλλακτικώνεναλλακτικών
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ,,ΘΕΣΕΩΝΘΕΣΕΩΝ,,ΕΡΓΩΝΕΡΓΩΝ
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝΠΡΟΪΟΝΤΩΝ,,κκ..ττ..λλ.).)



ΒΑΣΙΚΟΒΑΣΙΚΟ ΑΡΘΡΟΑΡΘΡΟ

SAATY, TSAATY, T..(1990) . How to make a (1990) . How to make a 

decision.Thedecision.The Analytic Hierarchy Analytic Hierarchy 

Process. Process. European Journal of European Journal of 

Operational Operational Research,volResearch,vol. . 

48,1,p.p.548,1,p.p.5--96.96.



H AHP H AHP είναιείναι µίαµία πολυκριτήριαπολυκριτήρια
προσέγγισηπροσέγγιση στηστη λήψηλήψη απόφασηςαπόφασης ,,στηστη
οποίαοποία οιοι παράγοντεςπαράγοντες απόφασηςαπόφασης
ταξινοµούνταιταξινοµούνται σεσε µιαµια ιεραρχικήιεραρχική δοµήδοµή



ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ

ΕναςΕνας προϊστάµενοςπροϊστάµενος στοστο ΤµήµαΤµήµα ΕρευναςΕρευνας
καικαι ΑνάπτυξηςΑνάπτυξης µιάςµιάς ΕταιρείαςΕταιρείας θέλειθέλει νανα
αξιολογήσειαξιολογήσει τουςτους εργαζοµένουςεργαζοµένους ,,

ΕΕ1 1 ΓΓ. . ∆ηµητρίου∆ηµητρίου

ΕΕ2 2 ∆∆. . ΓεωργιάδηΓεωργιάδη

ΕΕ3 3 ΕΕ. . ΒασιλειάδηΒασιλειάδη

ΕΕ4 4 ΕΕ. . ΠατρίκιοΠατρίκιο,,

ωςως προςπρος τρίατρία κριτήριακριτήρια



CC1 : 1 : ΠαραγωγικότηταΠαραγωγικότητα

C2 : C2 : ΓνώσηΓνώση

C3 C3 : : ΣυνεργασίαΣυνεργασία



ΑµφότεραΑµφότερα τατα είδηείδη κριτηρίωνκριτηρίων::

ΠοσοτικάΠοσοτικά καικαι ΠοιοτικάΠοιοτικά µπορούνµπορούν νανα
συγκριθούνσυγκριθούν µεµε τητη χρήσηχρήση κρίσεωνκρίσεων γιαγια νανα
παραχθούνπαραχθούν δείκτεςδείκτες καικαι προτεραιότητεςπροτεραιότητες

ΟΙΟΙ ΚΡΙΣΕΙΣΚΡΙΣΕΙΣ ΜΠΟΡΕΙΜΠΟΡΕΙ ΝΑΝΑ ΕΙΝΑΙΕΙΝΑΙ ΟΙΟΙ
ΜΕΣΟΙΜΕΣΟΙ ΟΡΟΙΟΡΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΩΝΑΞΙΟΛΟΓΗΤΩΝ ΣΕΣΕ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ
ΓΙΑΓΙΑ ΤΗΤΗ ΑΠΟ∆ΟΣΗΑΠΟ∆ΟΣΗ ΤΩΝΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ



ΗΗ ΑΗΡΑΗΡ περιλαµβάνειπεριλαµβάνει τρίατρία µέρηµέρη ::

1. 1. ΕπισήµανσηΕπισήµανση καικαι οργάνωσηοργάνωση τωντων
στόχωνστόχων,,τωντων κριτηρίωνκριτηρίων, , τωντων περιορισµώνπεριορισµών
καικαι τωντων εναλλακτικώνεναλλακτικών σεσε µιαµια ιεραρχίαιεραρχία..

2.2.ΑξιολόγησηΑξιολόγηση συγκρίσεωνσυγκρίσεων κατάκατά ζεύγηζεύγη
µεταξύµεταξύ τωντων σχετικώνσχετικών στοιχείωνστοιχείων σεσε κάθεκάθε
επίπεδοεπίπεδο τηςτης ιεραρχίαςιεραρχίας..



3. 3. ΣύνθεσηΣύνθεση τωντων αποτελεσµάτωναποτελεσµάτων µεµε
χρήσηχρήση τουτου αλγορίθµουαλγορίθµου τηςτης λύσηςλύσης γιαγια τατα
αποτελέσµατααποτελέσµατα όλωνόλων τωντων συγκρίσεωνσυγκρίσεων
κατάκατά ζεύγηζεύγη σεσε όλαόλα τατα επίπεδαεπίπεδα..



ΗΗ κλίµακακλίµακα προτίµησηςπροτίµησης γιαγια τιςτις συγκρίσειςσυγκρίσεις κατάκατά
ζεύγηζεύγη στηστη ΑΗΡΑΗΡ είναιείναι::

ΊσαΊσα ήή µέτριαµέτρια ίσαίσα
προτιµάταιπροτιµάται

22

ΤοΤο c1 c1 προτιµάταιπροτιµάται ίσαίσα
ωςως προςπρος τοτο c2c2

11

προτίµησηπροτίµησητιµήτιµή



ΕξαιρετικάΕξαιρετικά προτιµάταιπροτιµάται99

ΠολύΠολύ ισχυράισχυρά ωςως
εξαιρετικαεξαιρετικα προτιµάταιπροτιµάται

88

ΠολύΠολύ ισχυράισχυρά προτιµάταιπροτιµάται77

ΙσχυράΙσχυρά ωςως πολύπολύ ισχυράισχυρά
προτιµάταιπροτιµάται

66

ΙσχυράΙσχυρά προτιµάταιπροτιµάται55

ΜέτριαΜέτρια ωςως ισχυράισχυρά
προτιµάταιπροτιµάται

44

ΜέτριαΜέτρια προτιµάταιπροτιµάται33



ΕφαρµογήΕφαρµογή στοστο παράδειγµαπαράδειγµα

ΑςΑς υποθέσουµευποθέσουµε ότιότι οιοι αξιολογητέςαξιολογητές τωντων
εργαζοµένωνεργαζοµένων έχουνέχουν τητη γνώµηγνώµη ότιότι ::

1. 1. τοτο κριτήριοκριτήριο ««γνώσηγνώση»» είναιείναι 2 2 φορέςφορές
σπουδαιότεροσπουδαιότερο απόαπό τοτο κριτήριοκριτήριο
««παραγωγικότηταπαραγωγικότητα»»

2.2.ΤοΤο κριτήριοκριτήριο ««παραγωγικότηταπαραγωγικότητα»» είναιείναι 3 3 

φορέςφορές σπουδαιότεροσπουδαιότερο απόαπό τοτο κριτήριοκριτήριο
««συνεργασίασυνεργασία»»



ΤοΤο κριτήριοκριτήριο «« γνώσηγνώση»» είναιείναι 4 4 φορέςφορές
σπουδαιότεροσπουδαιότερο απόαπό τοτο κριτήριοκριτήριο
««συνεργασίασυνεργασία»»



ΤοΤο κριτήριοκριτήριο «« γνώσηγνώση»» είναιείναι 4 4 φορέςφορές
σπουδαιότεροσπουδαιότερο απόαπό τοτο κριτήριοκριτήριο
««συνεργασίασυνεργασία»»

ΣΤΗΣΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΥΤΗΑΥΤΗ ΕΧΟΥΜΕΕΧΟΥΜΕ::

ΗΗ παραγωγικότηταπαραγωγικότητα είναιείναι ½½ φορέςφορές
σπουδαιότερησπουδαιότερη απόαπό τητη γνώσηγνώση

ΗΗ συνεργασίασυνεργασία είναιείναι 1/3 1/3 φορέςφορές
σπουδαιότερησπουδαιότερη απόαπό τητη παραγωγικότηταπαραγωγικότητα



ΗΗ συνεργασίασυνεργασία είναιείναι ¼¼ φορέςφορές
σπουδαιότερησπουδαιότερη απόαπό τητη γνώσηγνώση



ΠΙΝΑΚΑΣΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΓΚΡΙΣΕΩΝΣΥΓΚΡΙΣΕΩΝ
ΚΡΙΤΗΡΙΩΝΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΑΤΑΚΑΤΑ ΖΕΥΓΗΖΕΥΓΗ

111/41/41/31/3συνεργασίασυνεργασία

441122ΓνώσηΓνώση

331/21/211ΠαραγωγιΠαραγωγι--

κότητακότητα

συνεργασίασυνεργασίαγνώσηγνώσηΠαραγωγιΠαραγωγι--

κότητακότητα



ΠώςΠώς βρίσκεταιβρίσκεται µιαµια κατάταξηκατάταξη
προτεραιοτήτωνπροτεραιοτήτων απόαπό έναένα πίνακαπίνακα
συγκρίσεωνσυγκρίσεων κατάκατά ζεύγηζεύγη;;

ΗΗ απάντησηαπάντηση τουτου ΤΤ..SaatySaaty έιναιέιναι ::

ΒρίσκουµεΒρίσκουµε τοτο ιδιοδιάνυσµαιδιοδιάνυσµα τηςτης λύσηςλύσης
((The Analytic Hierarchy The Analytic Hierarchy 

Process,1990,European J. of Process,1990,European J. of 

OrerationalOrerational Research,v.48,1, 5Research,v.48,1, 5--96.96.



ΣΥΝΤΟΜΟΣΣΥΝΤΟΜΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ∆ΡΟΜΟΣ∆ΡΟΜΟΣ ΓΙΑΓΙΑ
ΤΗΤΗ ΕΥΡΕΣΗΕΥΡΕΣΗ ΤΟΥΤΟΥ Ι∆ΙΟ∆ΙΑΝΥΣΜΑΤΟΣΙ∆ΙΟ∆ΙΑΝΥΣΜΑΤΟΣ

1.1.ΥψωνουµεΥψωνουµε τοντον πίνακαπίνακα ΣτοΣτο τετράγωνοτετράγωνο..

2. 2. ΥΠΟΛΟΓΙΖΟΥΜΕΥΠΟΛΟΓΙΖΟΥΜΕ ΤΑΤΑ ΑΘΡΟΙΣΜΑΤΑΑΘΡΟΙΣΜΑΤΑ ΤΩΝΤΩΝ
ΓΡΑΜΜΩΝΓΡΑΜΜΩΝ ΚΑΙΚΑΙ ΚΑΝΟΝΙΚΟΠΟΙΟΥΜΕΚΑΝΟΝΙΚΟΠΟΙΟΥΜΕ ΤΟΝΤΟΝ
ΠΙΝΑΚΑΠΙΝΑΚΑ

ΣταµατούµεΣταµατούµε αναν, , ηη διαφοράδιαφορά τωντων αθροισµάτωναθροισµάτων
αυτώναυτών σεσε δύοδύο διαδοχικούςδιαδοχικούς υπολογισµούςυπολογισµούς είναιείναι
πολύπολύ µικρήµικρή ((µικρότερηµικρότερη µιάςµιάς ορισµένηςορισµένης τιµήςτιµής))



ΠΙΝΑΚΑΣΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΓΚΡΙΣΕΩΝΣΥΓΚΡΙΣΕΩΝ
ΚΡΙΤΗΡΙΩΝΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΑΤΑΚΑΤΑ ΖΕΥΓΗΖΕΥΓΗ

111/41/41/31/3ΣυνεργασίαΣυνεργασία

441122ΓνώσηΓνώση

331/21/211ΠαραγωγιΠαραγωγι--

κότητακότητα

ΣυνεργασίαΣυνεργασίαΓνώσηΓνώσηΠαραγωγιΠαραγωγι--

κότητακότητα



ΠολλαπλασιάζουµεΠολλαπλασιάζουµε τοντον πίνακαπίνακα µεµε τοντον
εαυτόεαυτό τουτου ..

ΤοΤο πρώτοπρώτο στοιχείοστοιχείο πίνακαπίνακα πουπου βρίσκουµεβρίσκουµε
είναιείναι::

3.000=(1*1)+(1/2*2)+(3*1/3)3.000=(1*1)+(1/2*2)+(3*1/3)



ΤοΤο τετράγωνοτετράγωνο τουτου πίνακαπίνακα
συγκρίσεωνσυγκρίσεων κατάκατά ζεύγηζεύγη

3,00003,00000,66670,66671,16661,1666

14,000014,00003,00003,00005,33325,3332

8,00008,00001,75001,75003,00003,0000



ΒήµαΒήµα 2 :2 :ΥπολογισµόςΥπολογισµός τουτου πρώτουπρώτου
ιδιοδιανύσµατοςιδιοδιανύσµατος((διανύσµατοςδιανύσµατος προτεραιοτήτωνπροτεραιοτήτων κριτηρίωνκριτηρίων

3,000+1,7500+8,000=12,7500         0,31943,000+1,7500+8,000=12,7500         0,3194

5,3332+3,000+14,00=22,3332        0,55955,3332+3,000+14,00=22,3332        0,5595

1,1666+0,6667+3,00=4,8333          0,12111,1666+0,6667+3,00=4,8333          0,1211

ΑθροίζουµεΑθροίζουµε τατα αθοίσµατααθοίσµατα γραµµώνγραµµών 39,916539,9165

0,3194=12,75/39,91650,3194=12,75/39,9165

0,5595=22,3332/39,91650,5595=22,3332/39,9165

0,1211=4,8333/39,83330,1211=4,8333/39,8333



ΤοΤο αποτέλασµααποτέλασµα είναιείναι τοτο διάνυσµαδιάνυσµα τηςτης
κατάταξηςκατάταξης τωντων κριτηρίωνκριτηρίων ::

0,31940,3194

0,5595     (1)0,5595     (1)

0,12110,1211



ΑνΑν επαναλάβουµεεπαναλάβουµε τητη διαδικασίαδιαδικασία τουτου
βήµατοςβήµατος 2 2 µεµε τοντον πίνακαπίνακα πουπου είναιείναι ηη
δεύτερηδεύτερη δύναµηδύναµη τουτου αρχικούαρχικού πίνακαπίνακα τωντων
ζευγαροσυγκρίσεωνζευγαροσυγκρίσεων,,βρίσκουµεβρίσκουµε έναένα
διανυσµαδιανυσµα προτεραιοτήτωνπροτεραιοτήτων κριτηρίωνκριτηρίων τουτου
οποίουοποίου οιοι όροιόροι απέχουναπέχουν πολύπολύ λίγολίγο απόαπό τοτο
διάνυσµαδιάνυσµα (1)(1)



ΣυνεπώςΣυνεπώς τοτο διάνυσµαδιάνυσµα (1) (1) είναιείναι τοτο
διάνυσµαδιάνυσµα τωντων προτεραιοτήτωνπροτεραιοτήτων τωντων
κριτηρίωνκριτηρίων

ΤοΤο διάνυσµαδιάνυσµα αυτόαυτό δείχνειδείχνει ότιότι τοτο πρώτοπρώτο
,,σεσε σπουδαιότητασπουδαιότητα,,κριτήριοκριτήριο ,,είναιείναι: : 

««γνώσηγνώση»»

ΤοΤο δεύτεροδεύτερο κριτήριοκριτήριο είναιείναι ::

««παραγωγικότηταπαραγωγικότητα»»



ΤοΤο τρίτοτρίτο κριτήριοκριτήριο απόαπό άποψηάποψη
σπουδαιότηταςσπουδαιότητας είναιείναι ««συνεργασίασυνεργασία»»
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Βασιλειάδης,Πατρίκιος
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